

## Отзыв на автореферат

ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ СТЕНЯЕВОЙ НАТАЛЬИ НИКОЛАЕВНЫ НА ТЕМУ: «ПСИХОСЕКСУАЛЬНЫЕ ДИСФУНКЦИИ У ЖЕНЩИН С БЕСПЛОДИЕМ (В ПРОГРАММАХ ВСПОМОГАТЕЛЬНЫХ РЕПРОДУКТИВНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ)», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ 3.1.17 – ПСИХИАТРИЯ И НАРКОЛОГИЯ, 3.1.4 - АКУШЕРСТВО И ГИНЕКОЛОГИЯ.

Актуальность диссертационной работы Стеняевой Натальи Николаевны обусловлена необходимостью решения научно-практической проблемы компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ).

В автореферате изложены предпосылки, послужившие основанием для выполнения диссертационной работы. Известно, что бесплодие – это распространенное социально значимое заболевание, которое создает длительную стрессовую ситуацию для супругов и нередко приводит к семейно- сексуальной дезадаптации, разводам. Поэтому автор обоснованно решил при проведении диссертационного исследования разработать научно-обоснованную систему лечебно-профилактических мероприятий по компенсации психосексуальной дисфункции у женщин с бесплодием, нуждающихся в программах вспомогательных репродуктивных технологий (ВРТ).

Для реализации четко сформулированной цели диссертантом определены задачи исследования, которые раскрывают основные направления работы.

Для достижения цели, поставленной в диссертационной работе, использовался комплекс современных методов исследования в соответствии с принципом мультимодальности (клинико-психопатологический, клинико-сексологический, психометрический, анамнестический, молекулярный, статистический), что позволило обоснованно решить поставленные задачи, сформулировать результаты, а также следующих из них выводы.

Научная новизна работы выражается в том, что на репрезентативном клиническом материале изучены особенности психосексуального функционирования, установлены структура, механизмы развития психосексуальных дисфункций и оценена потребность в сексологической помощи у женщин с бесплодием и коморбидными гинекологическими заболеваниями. Автором определены клинические варианты формирования психосексуальных дисфункций, выявлена сопутствующая психическая патология при психосексуальных дисфункциях у пациенток, нуждающихся в программах ВРТ. Диссертантом разработана интегративная психотерапевтическая стратегия, включающая коррекционные программы с применением современных технических средств. Вызывает интерес проведенное сравнительное исследование генной экспрессии факторов вагинальной трансклеточной секреции у женщин со сниженным сексуальным функционированием, проходящих программу ВРТ методом ЭКО, с гормональной овариальной стимуляцией и в естественном цикле, а также перспективы использования полученных результатов для разработки негормональных средств, способствующих восстановлению клеточного водного транспорта в вагинальном эпителии.

Из научной новизны вытекает практическая значимость работы, которая выражается в том, что в клиническую практику внедрен алгоритм диагностических и лечебно-профилактических мероприятий, включающий доступные унифицированные психокоррекционные программы для пациенток с психосексуальными дисфункциями.

Высокий уровень статистической обработки материала вызывает доверие к полученным данным. Выводы и практические рекомендации закономерно вытекают из результатов проведенной работы.

Автореферат и большое количество научных публикаций автора позволяют сделать вывод о том, что диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненном на высоком научном уровне и имеет большую практическую значимость.

Таким образом, представленные в автореферате данные позволяют сделать вывод о том, что диссертационная работа Стеняевой Натальи Николаевны на тему: «Психосексуальные дисфункции у женщин с бесплодием (в программах вспомогательных репродуктивных технологий)» полностью соответствует требованиям п. 15 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора от 06.06.2022 г. № 0692/Р, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Стеняева Наталья Николаевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 3.1.17 – Психиатрия и наркология, 3.1.4 - Акушерство и гинекология.

Доктор медицинских наук  
Главный научный сотрудник лаборатории  
Гинекологической эндокринологии  
ФГБНУ НЦ ПЗСРЧ

Данусевич Ирина Николаевна

Подпись доктора медицинских наук, главного научного сотрудника лаборатории гинекологической эндокринологии ФГБНУ НЦ ПЗСРЧ Данусевич И.Н.  
«заверяю»

09.06.2023 г.



Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Научный центр проблем здоровья семьи и репродукции человека»  
Почтовый адрес: 664003, г. Иркутск, ул. Тимирязева, 16, тел.: +7(3952)20-76-36;  
электронная почта: iphr@sbamsr.irk.ru